



“奋进的春天”系列报道

科技春耕绘就乡村振兴新图景

■ 本报记者 瞿子青

编者按

春风拂过宿迁大地,田野间一片生机盎然。伴随着机器的轰鸣声,农民忙碌的身影穿梭在田间地头,一幅人勤春早的画卷正徐徐展开。

2025年宿迁市政府工作报告将“粮食产量稳定在410万吨以上”作为发展主要预期目标之一,并提出“提升稳产保供能力”,还提到“实施科技强农”“打造有影响力的长三角‘菜篮子’”。

一年之计在于春,春耕备耕正当时。即日起,本报推出“奋进的春天”系列报道,记者将深入田间地头,聚焦政策解读、春耕现场、农业科技、农民故事等方面,全方位展现宿迁春耕备耕的热潮,以及全市上下为保障粮食安全、推进农业现代化所做的努力。

2月18日清晨,宿迁经开区南蔡乡被第一缕阳光唤醒,新蔡村的高标准温室大棚基地里早已热闹起来。

记者踏入其中一座大棚看到,翠绿的枝叶间,圆润的茄子、饱满的番茄闪烁着诱人光泽。农户弯着腰,熟练地采摘成熟的蔬菜,动作一气呵成。

“这是今天最后一车茄子,有100包左右,马上发往宿迁华东农业大市场。”朱玉龙是一名返乡兴村新村干,也是这片蔬菜大棚的管理者,望着即将运走的茄子,他的脸上洋溢着丰收的喜悦。他介绍,目前村里的蔬菜品种多、产量高、品质好,每天都有许多商户来收购,有的运往市区南菜市和宿迁华东农业大市场,有的运往淮安、常州、南京等地。

转眼间,朱玉龙来到大棚的智能灌溉系统旁,轻触屏幕,细密的水雾随即均匀洒落在每一株作物上。“现在种地可不像以前那么辛苦了,有了这些高科技设备,我们省心多了。”他感慨地说。

科技不仅让农业生产更加高效,也让农民的生活变得更加轻松。

大棚里,今年65岁的村民徐翠玲手脚麻利,细心整理西瓜秧

苗。她脚下这片西瓜地的种苗是年前种下的,凑近看,一朵朵黄色的小花挂满了藤蔓,有的已经结出了小瓜。忙完这头,徐翠玲又和其他村民去另一个大棚采摘蔬菜,随后分拣、打包。“在这儿干活,能补贴家用,心里踏实!再有两三个月,西瓜就成熟了,希望到时候能卖个好价钱!”她边忙边说。

新蔡村是远近闻名的“蔬菜村”,还获得“省级菜篮子工程”荣誉称号。在这里,人们利用现代化的农业设备,精心照料着棚内的各类作物。智能温控系统确保了大棚内的温度始终保持在作物生长的最佳区间,而精准灌溉技术则根据作物的实际需求,定时定量地输送水分。

曾经的新蔡村一直存在人力成本大且经济效益低下的缺陷。2023年5月,宿迁市裕新现代农业有限公司以“村企共建、村民共建、村委自建”的创新模式,在新蔡村破旧组落地扎根,建设温室大棚。众人齐心协力,心往一处想、劲往一处使,立志将眼前这片蔬菜种好。

为进一步提升农业效益,2024年10月,村集体投入15万元,将新蔡村东蔡组的废弃汪塘改造成2000平方米的露天交易市

场。市场一经建成,不仅消除了周边道路的交通隐患,还吸引了众多外地客商纷至沓来,菜农收入大幅提高。前来收购蔬菜的外地客商李先生称赞:“这里的蔬菜新鲜、品质好,自从有了这个交易市场,采购方便多了,我们更愿意来这边进货。”

“为了让家乡的蔬菜走向全国,我跑了不少地方,和各地批发商打交道。咱的蔬菜品质过硬,如今越来越多的客户主动联系我们。往后,还得继续狠抓品质,让家乡蔬菜的招牌更响亮!”新蔡村党支部书记母长才说,这些年农业的发展变化和老百姓的幸福生活,离不开党和国家的强农惠农政策,也离不开科技的助力。未来,村里还打算引入更多智能化设备,进一步提升农业生产效率,让乡村振兴之路越走越宽广。

37座温室大棚,整齐排列在田野上,蔚为壮观。雨水节气,一场关于春耕与丰收的故事正在这里上演,处处洋溢着蓬勃生机。

传统农业借科技之力焕发生机,数字农业蓬勃兴起。

离开新蔡村,前往位于范庄村的南蔡数字农业产业园,记者看到农户忙着对蔬菜进行管护,而智能灌溉系统正在根据土壤温

度和天气情况自动调节灌溉量,确保每一株作物都能得到最适宜的水分。“这种精细化的管理方式,大大提高了水资源的利用效率,同时也减少了化肥农药的使用,保护了生态环境。”该产业园技术负责人张曼说。

张曼介绍,该产业园以数字孪生系统赋能农业生产全过程,优势尽显。在育苗环节,运用农业物联网技术,实现智能化管理。数字育苗流水线将浸种、催芽、繁育、出圃等流程自动化串接,培育的种苗品种新、苗期短、生长快,成活率高达99%,预计3年内年育苗量突破1.5亿株。

“就像给种苗打造了一个专属的智能摇篮,从种苗进入流水线的那一刻起,每一个环节都被精准控制,大大提高了种苗的质量和生产效率。”张曼介绍,有了这个技术,种植过程中,不仅能够实时记录、智能分析农产品全生长周期,还能精准调控“温、光、水、气、肥”。

春为岁首,农为先行。从田间地头的智能灌溉,到育苗车间的自动化流水线,宿迁经开区正以科技之笔,创新为墨,在广袤的田野上书写着现代农业的崭新篇章。



法治宣传进校园

近日,宿迁市公安局宿城分局太湖路派出所组织民警深入辖区学校,向学生宣传防电信网络诈骗、防校园欺凌、防网络安全等安全知识和法律法规,增强他们安全防范意识和法治意识。

王力 摄



勇当高质量发展的开路先锋

(上接1版)

坚定不移抓服务促民生,持续提升运输服务保障水平。持续探索网约车、定制化、适老化公交服务,实现精准“点对点”服务。推动传统客运转型,完善“运游融合”服务体系。积极引导新能源汽车维修行业健康有序发展,推动驾培行业创新发展,打造“放心学驾”品牌。开展“营商环境提升年”专项活动,持续高质量做好“跨省通办”高频服务事项办理工作。高效推进开办运输企业“一件事”、优化涉路施工、大件运输许可“一件事”办理。

坚定不移抓质效促规范,常态推动行业治理效能提升。深化柔性执法理念,推广说理式执法、首违免罚和包容审慎监管,规范涉企行政检查,坚持“一张清单”“一份计划”全覆盖、全落实。在道路执法、水上执法、在建工程质量监管等领域,深化基层执法规范化建设。加大创新力度,打造执法服务领域的特色品牌。同时,完善法律供给,加强信用监管,深化审管衔接,推进“服务型”执法部门建设,提升交通运输领域行业治理法治化水平。

坚定不移抓生态促转型,积极拓展绿色交通发展路径。树立生态优先、绿色发展导向,聚焦重点工程、港口码头、汽车维修行业 VOCs、船舶水污染物“船港城”一体化治理等重点领域,不断加强重点河湖保护治理“三个清单”问题排查整改,强化京杭运河沿线未开发利用岸线管控,常态化推进老旧营运货车报废更新、老旧船舶拆解更新,全面推进绿色交通体系建设。

坚定不移抓应用促牵引,不断

深化数字技术高效赋能。加快培育交通运输发展智慧动能,打造交通“数据大脑”,深化交通“智慧执法”,研究基建“智能平台”,建设联运“物流网络”,实现公路管养、港航运行、交通执法、公众出行、物流运输等领域智慧化升级,激发行业管理服务新活力。

坚定不移抓安全促稳定,防范化解交通运输风险隐患。健全安全管理体系,强化重点领域治理,及时发现化解行业风险隐患,坚持齐抓共管,协同共治,确保安全生产形势稳定向好。

坚定不移抓思想促融合,全面贯彻党的建设总体要求。以高度的政治责任感推动党建工作向纵深迈进,绘好思想政治“主线”,绘好行业党建“专线”,绘好文明建设“长线”,以党建工作的“最优一公里”助力交通运输事业高质量发展。

坚定不移抓素质促提升,矢志锻造“四”型干部队伍。强化道德修养,提升职业能力,激发队伍活力,着力在项目建设主战场、执法服务第一线,改革创新最前沿考察干部、锻炼干部,不断提升队伍动力和活力,汇聚交通事业发展动能。

要挑大梁、当先锋,“前提”是要“靠得住”!据悉,今年,全市交通运输系统将党风廉政建设“最严一公里”贯穿全年,融入交通建设、服务、管理全领域,推动全体干部职工全力守好“三条底线”,坚决远离“三条红线”,奋力追求“三条标线”,以全面从严治党实效为交通运输事业高质量发展保驾护航。

会上,解读了《“靠得住、挑大梁、当先锋”教育实践活动方案》,6家单位、部门处室相关负责人作了表态发言。

线上约车“车随人走”——

宿迁“网约公交”上线

本报记者 沈省
见习记者 吴柏啸

线上约车,线下扫码,车随人走。2月18日,市洋河新区与市公交公司共同推出的“网约公交”正式上线。

“网约公交”属于动态公交,实行“互联网+公交”的网上预约运营模式。乘客只需进行线上预约,并在上车时告知驾驶员订单手机号后四位验票即可,既不用前往特定的站点等候公交车,也不用跟着传统大型公交车“逢站必停”。

“目前‘网约公交’在市洋河新区试运营,我们共投放了6辆能耗低、续航长、颜值高的‘酒都小巴’,运营区

域东至金樽路,西至梦都大道,南至南大街,北至洋河大道,涵盖了多条商业街和多家企事业单位。”市公交公司营运部经理朱翊介绍说。

为了解决“网约公交”停靠站覆盖率不足的问题,市公交公司还在运营区域内合理位置增设了数十个停靠站(“宿迁公交云出行”小程序中的部分虚拟站点),有效解决了部分区域群众“乘车难”问题。

据了解,“网约公交”运营时间为上午7点至下午6点,票价采用“一票制”,3元/人次。

从当日的运行实践看,“网约公交”基本能在5分钟内完成需求响应,在15分钟内把乘客送达目的地。

章集街道

强化作风建设促进和谐发展

本报讯 年初以来,沭阳县章集街道党工委推行“党建+”模式,不断创新工作方法,健全完善工作机制,促进作风建设工作和谐发展。

章集街道党工委坚持党建引领,在积极抓好自身建设的同时,努力把村居党支部建成能够自我革命的战斗堡垒,实行党务、政务、财务公开,自觉接受群众监督。2月5日,街道党工委负责人先后组织驻村工作组组长、村居党支部书记学习领会党的自我革命新思想。村居党支部通过党群议事会,将村居内的党务、政务、财务一一细排,并及时于2月8日前在三务公开栏公布,让群众监督。

章集街道组织干部职工重温新思想关于强化执行力的论述,激发实干新作风。2月5日,该街道主要领导带领67名干部职工对119家企业逐一走访,了解订单,看开工情

况,同时了解企业困难。2月10日早会,街道党工委办事处主要领导强调当前天气干旱,容易出现火灾隐患的情况后,干部职工立即行动,走访企业、商场,发现并整改通道不畅等隐患6处。农业上,章集街道围绕高标准农田建设开展了沟渠疏浚等工作。

此外,街道作风建设督查组强化督查,确保“党建+”作风建设不断提升质量。连日来,街道作风建设督查组配合驻村工作组从居到企业进行全面检查。检查结果:党务、政务、财务公开没有出现错漏问题,工农业生产各项工作顺利开展。

接下来,章集街道将继续强化党建引领,加快建设学习型、创新型、服务型党支部,确保各项工作质效稳步提升。

(赵登亚 刘妮 郁乔)

胡集镇

组织党员干部观看教育警示片《正风反腐就在身边》

本报讯 为进一步深化党纪学习教育,提高干部学纪、知纪、明纪、守纪意识,营造风清气正的干事创业环境,2月17日,沭阳县胡集镇组织党员干部观看警示教育片《正风反腐就在身边》。该片以真实案例为切入点,深入剖析违纪违法问题成因,为全镇党员干部敲响廉洁自律警钟。

案例是最好的教科书,片中每个案例都是一次启示和鞭策,每一次现身说法都是一次警醒。“我们通过组织观看警示教育片,警醒大家以案为鉴,深刻汲取教训,坚定理想信念,严守政治纪律和政治规矩,做到拒腐防变、廉洁自律、警钟长鸣,经得住诱惑、耐得住清贫、守得住寂

寞,时刻保持高度的责任感和事业心,正确行使职权。”胡集镇党委书记王震说。

胡集镇党员干部纷纷表示,要以案为鉴,引以为戒,谨防看片人变“片中人”,坚决摒弃“看戏”心态,真正从这些案例中汲取教训,强作风、扬正气,严守纪律作风底线,干干净净做人、踏踏实实做事,在工作和生活中牢记初心使命,以一名合格党员干部的标准严格要求自己,自觉规范自身言行,用实实在在的行动提升群众获得感和幸福感,为全镇高质量发展营造风清气正的政治生态。

(孙含笑 赵凤祝)